

· 信仰之光 ·

信心是以品德為要

經文：「你若效法你父大衛存誠實正直的心行在我面前，遵行我一切所吩咐你的，謹守我的律例典章，我就必堅固你的國位在以色列中，直到永遠。」列王記上九：4

有一句話說：「一個人若為了得到想要的東西，不惜花費一切代價，不擇手段，那就算不上是一個完整的人。」就像「幸福不是一切，人生還有責任。」這就是所謂成功不是一切，而是品德為要。

當所羅門為以色列王時，耶和華上帝向他提醒，對他說：「你若效法你父大衛，存誠實正直的心，行在我面前，遵行我一切所吩咐你的，謹守我的律例典章，我就必堅固你的國位，在以色列中，直到永遠。」可見誠實與正直勝過一切。

史懷哲說：「若要使人們在世界中活出自由自在的感受，誠實與正直是一條道路。」

台大的校訓是「敦品勵學，愛國愛人」，可見學校的教育最重要的是一品德教育，東方的倫理基礎是四維八德。

禮是「正當的行為」，做對別人的生命。

義是「清白的辨別」，君子愛財取之有道。

廉是「一切清白」，知錯能改善莫大焉。

恥是「倫理是三個尊敬」。

西方的一切倫理是三個尊敬：「所以無論何事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人，因為這是律法和先知的道理。」

樣待你們，你們也要怎樣待人，因為這是律法和先知的道理。」

平」就是維持秩序的規則，沒有規則就沒有秩序。

三、尊敬上帝——耶穌說：「上帝是個靈，所以拜他的只須用心靈和誠實拜他。」約翰四：24。上帝是個靈，所以拜他的只須

用一個誠實的心，不是追求世上的榮華富貴，權勢地位，乃是誠實和正直，敬神愛人是他的法則。

祈禱：「求主幫助我們知道成功不是一切，品德才重要，因為在神我們的父面前，那清潔沒有玷污的虔誠，就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。」阿們

靈修小品 ·

學作漁夫

詩篇一二六：5-6

有一則故事：有一個年輕人，有一天來到河邊閒晃，看見一個漁夫正在捕魚，年輕人看見漁夫捕魚的技術純熟精湛，看得目瞪口呆，就停住腳步，專心的看漁夫捕魚。

當漁夫休息的時候，年輕人上前向漁夫說：「我很羨慕你捕魚，如果我來學捕魚會不會很難？」

漁夫看了看年輕人說：「你會不會潛水？」

年輕人搖搖頭說：「我不會！」

漁夫又問：「那麼，你也不會游泳？」

年輕人搖搖頭說：「我也不會！」

漁夫笑著對他說：「喔！這樣你別想學會捕魚！」

年輕人聽了很不服氣地說：「我只想學捕魚，跟游泳、潛水有什麼相關呢？」

漁夫說：「這你就不知道了，一個會游泳的人，會忘記水的存在，因此能專心的捕魚；一個會游泳又會潛水的人，他能把深潭看成平地，把波浪看成山丘，這樣捕魚才能得心應手。如果不

會游泳，也不會潛水，他捕魚時就矚目前顧，心中害怕，魚都被嚇跑了！」

親愛的姐姐，在這故事中，我們看見這位年輕人看見漁夫捕魚，他就想學捕魚，卻不知道捕魚的背後，有必備的條件，就像

要成為運動家，必須訓練體力，要有強健的身體，要成為演說家，

要博學知識，我們才羨慕看得見的成就，卻不知道背後所付出的

辛苦。有一句話說：「天下沒有白吃的午餐」，也就是成功的人

都沒有不勞而獲的。詩篇「流淚撒種的，必歡呼收割，那帶種流

淚出去的，必要歡歡樂樂的帶禾捆回來。」一二六：5 | 6。主

耶穌說：「從施洗約翰的時候到如今，天國是努力進入的，努力

的人就得了。」馬太十一：12。又說：「不背著他的十字架，

跟從我的，也不配作我的門徒。」馬太十：38。想一想，你要做

一個什麼樣的基督徒呢？做一個基督徒就是做一個得人的漁夫，

你又作了什麼準備與努力呢？

· 家庭分享 ·

文以載道、明道、貫道

7月第3個主日，是台灣基督長老教會的文字傳道事工紀念主日。長老教會設立此一主日之目的，乃期盼所有的信徒，都能關心文字事工，並透過文字，共同傳揚福音。

「文以載道」、「文以明道」及「文以貫道」這3句名言，

分別出自宋周敦頤、柳宗元、韓愈3位文學大師。儘管各師主

張存有小小異，然卻是大大同，因三者皆同意，道是目的，文是手段；

道是內容，文是形式。「文」雖為「道」之附庸，然「道」要順

利宣揚，還是得透過「文」來發揮與傳承，才能使「道」之功效

得以展現和保留。「文」實有著難以訴諸筆墨的重要性，難怪古

人會以「話是風，字是蹤」來形容「文」的重要與不可或缺。

上帝早在創世之時，就以「文」為工具，並藉之傳達和啓示

祂的命令和旨意。上帝頒布十誡時，即透過文字，將之刻印在法

版，再經由摩西向以色列百姓宣告。我們從出埃及記32章15、16

節所載之經文：「摩西轉身下山，手裡拿著兩塊法版。這版是兩

面寫的，這面那面都有字，是神的工作，字是神寫的，刻在版上。」

得清清楚楚見著。

上帝亦曾囑咐先知哈巴谷：「將這默示明明地寫在版上，使

讀的人容易讀。」（哈巴谷書2章2節）從這節經文，可看到上

帝對哈巴谷提出3項要求：須將默示清楚寫下、當簡扼要、讓

人能易讀且易懂。

到了新約時期，「道」乃出自耶穌的口，雖道成肉身的耶穌

本身不著一字，然祂的生平和教訓，皆憑文字傳承下來，再依據

記錄而傳揚。端倪，「文字」所發揮出來的功能和影響力無遠弗

屆，其重要性當然固不待言。透過文字不但可以載道，更可以明

道與貫道，讓上帝的話語，得以傳承和保留。

在網際網路、電子書、多媒體發達的今天，人們只要敲打鍵盤、

移動滑鼠或螢幕，不必動筆，就可閱讀和書寫文章，並傳遞訊息。

或許，有人會擔心，紙本與實體書會被電子書取代，而使「文字」

逐漸沒落。其實不然，「文字」絕不會因此而隨之減少或消失，

反而會因著「電子高速公路」四通八達，使文字信息在短時間之

內，傳得更廣，進而使文字的功用和價值益發提高。

《台灣教會公報》自1895年7月12日發行以來，走過128年歷史，如今依然屹立台灣，繼續肩負著福音的使命。期盼我們能為台灣教會公報社的文字事工代禱與奉獻，好讓文字能繼續載道、明道與貫道，進而傳揚福音，榮神益人。（摘自教會公報）

· 讚美歌詞 ·

讚美萬王之王

讚美萬王之王，眾人著敬奉，獨一真三位一體，尊榮到萬世，萬民一齊讚美吟詩大歡喜，感謝鴻恩，祂有差聖子來救世，哈利路亞！

· 信息分享 ·

生命的贏家

林前九：23 | 27、提後四：7 | 8

感謝上帝的恩典，在祂裡歡迎大家同心敬拜，基督徒無論謝

樂憂傷，無不敬拜，人生中的大小事都以「敬拜」的心感謝

上帝，反以敬拜的心唱詩，讓我們得著智慧和力量。

這兒，今天我們聚集在教會，是因上帝所揀選，所愛的

女兒，敬儀安息了，我們不是為他做禮拜，是我們自己做禮拜，

這是基督教和其他宗教不一樣的地方，我們是追思跟懷念，是為

了我們日後更蒙上帝喜悅和祝福。

入，加上從內心所唱的詩歌特別好聽，韓國教會稱為禱告的教會，

日本的教會稱為研經的教會，我們教會在二十年前成立，不久就

